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COMMISSIONE STRUTTURE 

Verbale della riunione del 10.07.2023 

Prof. Ing. Andrea Prota (Coordinatore) 
 
OGGETTO: Discussione sul Portale sismica e gli aspetti riguardanti gli interventi su strutture esistenti 
 

L'anno 2023, il giorno 10 del mese di Luglio alle ore 17.00 si è riunita, come da convocazione, la 

Commissione Strutture in presenza presso la sede dell’ordine degli ingegneri di Napoli, presieduta 

dal  Coordinatore, prof. Ing. Andrea Prota. 

Il Coordinatore dopo i saluti iniziali e la nomina dell’ing. Lucia Falciano come Segretario della 

Commissione strutture, apre la seduta. 

Durante la riunione sono intervenuti numerosi colleghi partendo da alcune delle domande pervenute 

a mezzo email all’indirizzo: commissioni@ordineingegnerinapoli.it 

Ormai da diverso tempo è in vigore l’utilizzo del portale Sismica per le pratiche al Genio civile della 

regione Campania. Per quanto riguarda il GC di Napoli si è chiarito subito che bisogna distinguere 

due casistiche fondamentali:  

problematiche relative al malfunzionamento del portale sismica o eventuali bug. Questi sono 

risolvibili chiamando l’help desk al numero 081-18997411 

Problematiche di natura tecnica riguardanti la pratica per le quali è possibile scrivere all’email 

uod501806@pec.regione.campania.it o recarsi presso gli uffici. 

Esempio 1: se si fa un’istanza senza collaudatore ed in un secondo momento si decide di 

modificarla e di trasformarla in un’istanza con collaudatore il portale non lo fa facilmente. Si deve 

archiviare la precedente e fare nuova istanza inserendo dall’inizio il collaudatore. 

Esempio 2: La pratica è correttamente selezionata con obbligo di collaudatore ma il delegato al 

caricamento ha sbagliato i dati del collaudatore al quale non arriva sulla sua pagina la pratica, allora 

bisogna contattare l’ufficio del genico civile che verificata la correttezza dei documenti inseriti 

procederà a richiedere ai tecnici del portale la modifica della pratica. Si può andare presso gli uffici 

oppure mandare email al RUP e a uod501806@pec.regione.campania.it 
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Esempio 3: Se c’è un cambio del committente occorre inviare richiesta di voltura, aspettare l’esito 

della voltura e presentare nuova pratica. 

Esempio 4: Se il deposito del collaudo è fatto dopo i 60 giorni ed il fascicolo non è più sulla pagina 

del collaudatore occorrerà aprire un fascicolo pregresso.  

Esempio 5: se il committente è estero e non accetta il pagamento occorre fare una segnalazione ma 

probabilmente il problema è il codice fiscale. 

Esempio 6: Se ci sono più imprese o più progettisti o DL si possono modificare le asseverazioni e 

caricarle in altri.  

Esempio 7: Il format delle APP e delle AS è flessibile perché inquadra diversi tipi di interventi, ciò 

non toglie che se l’intervento richiede obbligatoriamente la relazione geologica o geotecnica 

bisogna inserirla anche se non è obbligatoria sul portale altrimenti, a seguito della verifica 

amministrativa a carico del GC, ci sarà la richiesta di integrazione. Il sistema è lasciato aperto per 

tutte le possibilità dell’app per cui poi ci sarà un controllo amministrativo.  

Nella seconda parte della riunione si è approfondito il significato di intervento locale che per essere 

definito tale non deve modificare significativamente il comportamento globale dell’intero edificio. 

Sono interventi locali le catene, incatenamenti perimetrali, l’uso del FRCM, ecc.. per la muratura 

e ad esempio l’uso di FRP per il confinamento dei nodi di facciata per strutture il CA. Si precisa 

che più interventi locali sulla stessa unità abitativa vanno comunicati in un’unica istanza. 

Si conclude confermando che i GC della regione Campania stanno lavorando insieme per redigere 

delle linee comuni interne sulle istruttorie e i procedimenti in modo che gli esiti saranno analoghi 

per tutte e provincie e anche al fine di poter essere più rapidi nelle risposte potendo dividere il 

carico di lavoro non per regione ma tra i vari dirigenti in modo omogeneo. Questo regolamento 

interno verrò pubblicato con l’auspicio che anche le commissioni sismiche si uniformino. Si 

cercherà un confronto tra GC e Ordine degli ingegneri e tra commissioni sismiche e Ordine degli 

ingegneri. 

La riunione è conclusa alle ore 18.30, rimandando i lavori a data da destinarsi, previa 

comunicazione a   tutti gli iscritti. 

f.to f.to 
IL COORDINATORE   IL SEGRETARIO  
Prof. Ing. Andrea Prota Ing. Lucia Falciano 

 






